推行教育现代化的三个理论前提

邬 志 辉

摘 要:教育现代化的实质是人的现代化或使人转向现代化,人的现代化的实质是人的 现代性及实现。中国教育面向的现代化,必须定位在邓小平同志提出的社会主义现代化建设 "三步走"的战略目标上,使教育"处于社会的核心位置",现代性与传统性相互承接、互动 互补,民族化与国际化取长补短,从而实现教育自身的现代化。

关键词:教育现代化 定位 定质 定性

一、教育现代化的定位问题

当今世界的现代化经历了前现代、现代 和后现代的历史进程,我国教育应面向哪个 阶段?现代社会结构包括经济、政治、文 化、科技、教育、人口、福利、交通和能源 等众多要素,教育在其中居于什么地位?这 是教育现代化的定位所要回答的问题。科学 的定位, 有利于克服理想主义和功利主义的 偏向。

(-)教育面向现代化的定位

教育要面向现代化,首先必须对我国 "现代化"所处的阶段进行大致的匡定、它 是实施教育现代化并有效地为国家现代化服 务的前提和出发点。

从世界现代化的进程看,大致经历了两 大阶段:第一阶段以 200 年前的工业革命为 标志, 由传统的以"锄头"为象征的农业文 明向现代的以"流水线"为象征的工业文明 的大转变,这一转变过程即现代化过程;第 二阶段以 1956 年美国白领工人的数量在历 史上第一次超过蓝领工人和 1957 年苏联成 功地发射第一颗人造地球卫星为标志 . 由 现代的以"流水线"为象征的工业文明向后 现代的以"电脑"为象征的智业文明的大转 变,这个转变过程即后现代化过程。在两次 大转变中, 其内部也经历了不同的阶段。现 代化过程主要经历了三次大的推进浪潮: 第 一次是 18 世纪后期到 19 世纪中叶的机械化 浪潮,其物质技术基础是煤和铁。第二次是 19世纪下半叶至 20 世纪初的自动化浪潮, 其物质技术基础是电和钢铁。第三次是 20 世纪下半叶的高技术化浪潮, 其物质技术基 础是石油能源、人工合成材料和微电子技 术。后现代化过程也经历了 60 年代以个人 电脑和卫星、光子通讯革命为标志的信息 化、智能化浪潮以及 90 年代以多媒体和信 息高速公路革命为标志的数字化、网络化的 浪潮。这一新文明的物质技术基础是知识。 知识已成为创造财富所必须的资源中最为宝 贵的财富,它正在成为一切有形资源的"最 终替代"。

我国的现代化是一种混合型的现代化, 它同时在经历两、三个相异的变迁浪潮的冲 击。在中国的大地上, 你既可以看到"锄 头",又可以看到"流水线"和"电脑"。这 就是我国的国情。教育现代化应面向哪种水 平的现代化, 这无疑是一个难题。托夫勒指 出,"当一个社会遭受两个或更多的巨大变 迁浪潮冲击,而又没有一个独占鳌头时,人 们的未来观就四分五裂了, 理顺变迁以及由 此产生的冲突,变得尤为困难。"

我们认为,我国教育面向的现代化应定

位在邓小平同志提出的社会主义现代化建设 "三步走"的战略目标上,它是教育为社会 主义现代化建设服务的着眼点。同时,我们 一方面要根据社会主义初级阶段和区域发展 不平衡的国情,从实际出发,区别对待,促 进各地经济、社会和文化的协调发展: 另一 方面还要根据教育未来性与超前性的特点. 跟踪世界现代化的前沿,超越现实,培养改 变和超越现实生产力的、具有主体性的人。

(二) 教育自身现代化的定位

教育要面向现代化、首先必须实现教育 自身的现代化。而教育自身现代化的实现, 关键是对教育在社会结构中的地位和作用进 行科学的认定。

与以往社会相比,现代教育的社会地位 有了根本性的转变,它突出表现在两个方 面: 一是教育不再总是扮演追随者的角色, 而是变成了先行者。教育是为未来培养人的 事业,但教育的发展与变革却总是滞后的。 自人类社会进入 60 年代以来,教育的这一 二律背反现象开始走向消解。《学会生存》 报告最早指出了这一变化:"多少世纪以来, 特别在发生产业革命的欧洲国家、教育的发 展一般是在经济增长之后发生的。现在,教 育在全世界的发展正倾向先于经济的发展, 这在人类历史上大概还是第一次。"《学会 关心》报告再次强调,"过去,全世界的教 育制度总是成为各种趋势的追随者,而不是 这些趋势的创造者。现在,教育应当领先于 变革, 而不只是对变革的反映。"在 21 世 纪,教育的地位显得更为重要。英国战略学 家保罗. 肯尼迪在《为 21 世纪做准备》一 书中指出,"在使全球为21世纪做好准备的 总的努力中,必须强调三个关键因素:教育 的作用、妇女的地位和政治领导的必要 性。"《教育——财富蕴藏其中》报告又进 一步指出,"在 21 世纪即将来临之际,教育 活动和各类培训活动已成为发展的一种主要

动力",教育将"处于社会的核心位置"。

二是教育不只是社会现代化的条件和工 具, 更是社会现代化的构成和目标。当今世 界,教育不只是'为物"的,即促进经济持 续增长、科技发展创新和社会全面进步,更 是"为人"的,即提高全民族素质、实现人 的可持续发展以及对人的高层需要给予终极 关怀。《学会生存》指出,过去,人们已经 争取到了"生存权力"和"追求富有的权 力"、"现在社会难道不应把学习实现自我, 即人的教育,放在最优先的地位吗?"《教 育 ——财富蕴藏其中》也认为,"教育不仅 仅是为了给经济界提供人才:它不是把人作 为经济工具而是作为发展的目的加以对待 的。使每个人的潜在的才干和能力得到充分 发展,这既符合教育的从根本上来说是人道 主义的使命,又符合应成为任何教育政策指 导原则的公正的需要,也符合既尊重人文环 境和自然环境又尊重传统和文化多样性的内 源发展的真正需要。"发展过程"首先应为 今天还有明天生活在地球上人的一切潜力创 造条件,人既是发展的第一主角,又是发展 的终极目标。"

过去,教育的现代化常被定位在为经济 增长和科技发展造就"智能机器人". 提供 "人力资本",这无疑具有合理性,特别是在 发展中国家更应重视教育的"为物"定位。 但是,若把教育现代化的定位仅限于此,那 就把教育现代化的功能过于窄化了。社会学 家韦尔斯和汤因比等曾多次告诫说,全球社 会正处在教育和灾难之间的一场竞赛中。教 育要想赢得这场胜利,就必须定位在"为 物"和"为人"的统一之中。"绿色经济" 和'人文经济"需要把教育定位在民族素质 提高、人的潜能和创造力发展以及经济持续 发展、科技不断创新、社会全面进步的协同 发展上。

二、教育现代化的定质问题

教育现代化的实质是什么?它与教育各 构成要素现代化之间是什么关系?如果"教 育现代化实质就是人的现代化"一说成立, 那么人的现代化的实质又是什么?凭什么标 准和特征能判断他是现代人?这是教育现代 化的定质要回答的问题。对这一问题的不同 认定,不仅会影响着教育资源的分配,而且 还决定着教育现代化启动点的选择。

教育现代化的实质

教育现代化的实质是受"教育"和"现 代化"的实质所决定的。从教育实质的决定 而言,教育现代化实质就是人的现代化或使 人转向现代化。因为教育是培养人的活动, 是人类自身的一种再生产和再创造。教育也 正是通过所培养的人这一中介和桥梁、与社 会发生双向互动关系。

然而,美国社会学家英格尔斯却认为是 生活经验而不是教育决定着人的现代化。他 说:"我们本着一个信念:即生活经验促使 人们转向现代化。这就是说,人们通过他们 各自特殊的生活经验逐渐成为现代化的人。 在生活经验中,特别应当强调人的工作经验 对于他成为现代人的意义。""教育对一个人 的现代化来说是"一个重要性被夸大了的因 素"、"并非教育本身、而是那些与教育密切 相关的社会条件和环境以及它们的影响、才 能够作为对个人现代性的真正解释。"迎

英格尔斯是一位有世界性影响的学者, 虽然他认识到了促成个人现代化的多因素性 (这与我们的观点一致),但由于根本否认教 育对个人现代化的决定作用而陷入了三重解 释困境: 困境之一来自于忽视个人身心的全 面发展。他曾假定"'现代性'是很多性质 的综合体,而非某一种单独的特质。""但自 己却又仅以人的态度、价值观和行为方式为 标准来判定人。困境之二来源于放弃个人对 现实环境的创造性表达。他把个人现代化的 过程看作是个人对现实环境,特别是工厂

(他视工厂为培养人现代性的学校) 的适应 过程,常用诸如"接受"、"了解"之类的词 汇表达现代人的特征。困境之三源自于贬低 教育对个人现代性发展的直接基础作用。他 的实证研究已清楚地表明,在"受教育较 少"的人中,具有现代性品质的人平均比例 是 13 %, 而在"受教育较多"的人中则占 49 % . (14)

教育现代化的实质是人的现代化,但教 育现代化过程又是一个整体转换的过程,人 的现代化和教育目标现代化、教育思想现代 化、教育内容现代化、师资队伍现代化、教 育方法现代化、教育手段现代化、教育管理 现代化以及教育条件现代化等一起构成了教 育现代化的整体。那么,人的现代化与教育 各构成要素现代化之间是什么关系呢?首 先,人的现代化离不开教育各构成要素现代 化的支撑与服务,但人的现代化与各要素的 现代化并不是同一个层次的概念、人的现代 化是上位概念,它对各要素的现代化具有导 向作用。其次,教育各构成要素对人的现代 化的影响程度又是不同的。从文化学的视角 看,现代教育的构成要素可分成由表及里的 三个层面: 一是物质层面, 如教育的物质设 备、条件; 二是制度层面, 如教育体制、制 度和结构;三是精神层面[®],如教育的思想、 目标、内容、方法、队伍,等等。一般说 来, 越接近精神层面的要素对人的现代化的 影响越大。因此,教育资源的分配和教育现 代化启动点的选择应参照这一规律。

(二) 人的现代化的实质

教育现代化的实质是人的现代化,那么 人的现代化的实质又是什么呢?从现代化实 质的决定看,人的现代化的实质是人的现代 性及实现。人的现代性是现代人所具有的特 征和品质。现代人究竟有哪些品质和特征? 近百年来人们一直在研究、探索。从梁启超 提出的具有独立人格品质的自由"新民"。

到陈独秀对"新青年"的六大希望^⑪;从美 国社会学家英格尔斯对六个发展中国家六千 人调查后提出的"现代人"特征[®]到《学会 生存》为新世纪提出的"完人"培养目标⁽⁹⁾; 从埃利雅德博士设想的具备三张教育通行证 的"未来人"。到邓小平倡导的四有'新 人", 无不渗透了人们对现代人的理想。以 上无论是经思辨还是实证得出的结论、对确 立当今时代中国新人的现代品质均具有积极 的借鉴意义。要培养适应 21 世纪的现代人, 至少从中可得到以下几点认识: 一应满足现 代社会的合理需要, 二应符合未来社会的发 展趋势,三应显现中华民族的优秀精神,四 应体现全面发展的教育目的。

据此、我们认为现代人至少要具备八种 品质: 能生存。生存既是人的第一需要, 也是人发展的首要前提。在高度工业化的社 会里,"大工业的本性决定了劳动的变换、 职能的更动和工人的全面流动性 ء 具备应 付多种情况和集体工作的能力,成为胜任的 生产者、劳动者和工作者,完成'谋生"目 的,是现代人的首要标志。 会生活。生存 只是为了满足基本的物质需要,而生活则在 此基础上增添了精神性的内容。"会"生活 是热爱生活的表现、与"生活着"不同、它 体现了人对生命价值和意义的认识,对文明 幸福的追求,是"乐生"的表现。 作。当今社会是大社会,几乎没有一件事可 由个人单独完成,集体主义精神、民主意 识、法制观念、合作态度是现代人应具备的 品质。 会学习。人的现代性需终其一生不 断追求完善, 仅靠学校一次教育无法适应学 习化社会,会学习,关心真理和知识,不断 充实自己已为现代人所必须。 能负责。能 随时对周围出现的需求及时作出应答、对国 家、民族,对自我、他人,对自然、社会, 对人类和世界具有责任心与使命感,是高科 技时代所需的人文品质。 会创造。未来社 会需要凸现人的主体性, 具有开放的观念、 批判的意识、进取的态度、创造的精神、充 分显现人的内在潜能,是现代人与传统人的 根本分野。 能关心。由于加强国际合作的 "经济拉力"和严重危胁人类的"生态问 题", 迫切要求传统人从关心自我的圈子里 跳出来,关心社会和国家的经济、生态利 益,关心全球的生活条件,关心他人、社会 和自然,关心其它物种。 会健美。未来社 会的生活和工作将把人束缚在一个狭小的范 围内,特别是信息高速公路形成的网络系 统, 使人在家上班、在终端上工作成为现 实。这些都将对人的身体带来致命的危害。 学会健体、学会健美,无疑是现代人最基本 的品质。

三、教育现代化的定性问题

教育现代化究竟是一种什么性质的现代 化?教育的传统性与现代性之间、教育的民 族化与世界化之间究竟是一种什么关系?它 们的结合点是什么?这一系列问题的明确回 答就是对教育现代化的定性。纵观中国近百 年来关于现代化道路的探索,无论是"中体西 用论"、"中西互补论",还是"全盘西化论",都 是关于这一问题的不同回答。如何走出一条 有中国特色的教育现代化道路,对教育现代 化进行定性是一个不容回避的大问题。

(一) 教育的传统性与现代性

教育现代化的过程是传统教育向现代教 育转化的过程。那么传统教育与现代教育或 者说教育的传统性与现代性之间是一种什么 关系?在二战后兴起的现代化理论中,有一 种理论(如帕森斯和艾森斯塔特)认为,在非 西方文明的社会内部缺乏现代变革的内在动 力,因为旧的传统是消极否定的因素,是现代 化的枷锁,传统性与现代性之间处于一种相 互排斥和对立的状态,现代化必然要导致传 统文化的毁灭与终结,现代化只能与传统断 裂。教育现代化也不例外。把教育的传统性

与现代性置于二元对立状态,其实质是把教 育的现代化完全等同于"西化"。不仅在中国 维新派提出了"西体西用"的教育西化主张, 就是在日本明治时期,福泽渝吉也背弃传统, 脱亚入欧,走全盘西化的道路,梦想通过西洋 式的教育建立一个"纯西方化的国家"。但事 实表明,无论是中国还是日本,均未在西方化 的冲击下丧失自己的传统,相反,却使自己的 传统不断丰富、发展。即使是一心一意鼓吹 西化的胡适也只不过是迫于传统文化的'惰 性",为了"娇枉"而采取的"过正"之策而已。 他曾说,中国"只有努力全盘接受这个新世界 的文明,全盘接受了,旧文明的'惰性'自然会 使他成为一个折衷调和的中国本位的新文 化"。22

把传统与现代相割裂,源于对"传统"与 "现代"概念本身的错误理解。对于传统,人 们常常视之为只存留于过去的静态凝固体, 凡是不属于现代性的东西也都统统贴上传统 性的标签。事实上,传统作为人类世代相传 的文化,是动态发展的,是活在现实中的。孔 子的"启发式"、"因材施教"以及"有教无类" 等思想是传统的,但你又很难说它不是现代 的。"现代社会并不单纯是现代的,而是现代 加传统的","从许多方面看,现代性是对传统 性的补充而不是取代。"题对于现代,人们也常 默认现代性就是西方的特性,并不恰当地局 限在西方的个人主义和物质利益范围内,似 乎现代教育就是西方模式,特别是美国模式。 本世纪下半叶以来,随着东亚经济的崛起和 西方发展性危机(developmental crisis)³的加 剧,人们像二战前以批判的眼光看待传统一 样,开始把同样的目光投向现代性。"大过渡 理论 的创立者赫尔曼. 康恩认为,"新儒教文 化 "(neo —confucian cultures) 比西方的新教伦 理更加适合于经济增长。"题联合国教科文组 织已把"对现代社会所全力以求的现代性重 新加以界定"作为今后十年的主要任务。传

统与现代是教育现代化过程中延绵不断的连 续体,背弃传统的教育现代化是殖民地化或 半殖民地化,而背向现代的传统也只能成为 历史的陈迹和文物。"现代化过程的本质是 传统性在功能上对现代性要求的适应 " () ,成 功的教育现代化一方面要克服传统因素对现 代性适应的"阻力",另一方面又要利用传统 因素对现代性适应的'助力"。可见,教育的 传统性与现代性之间并不是断裂的,而是具 有传承性的;不是完全对立的.而是互动互补 的。

教育的民族化与国际化

60年代以来,"趋同"的观点是现代化理 论的一个主要倾向。该观点认为,现代化作 为一种全球性的溶化剂,将会使各工业社会, 特别是一些"核心因素".其中包括教育体系 变得日益趋同。在教育国际化浪潮的冲击 下,有人提出教育"与国际接轨"的口号。这 就向我们又提出了一个问题,即教育现代化 中的国际化与民族化之间是什么关系?

首先,教育国际化是世界物质和精神生 产国际化趋势的必然结果。马克思、恩格斯 指出:"资产阶级,由于开拓了世界市场,使一 切国家的生产与消费都成为世界性的事。过去那种地方的和民族的自给自足和闭 关自守状态,被各民族的各方面的互相往来 与各方面的互相依赖所代替。物质的生产是 如此,精神的生产也是如此。各民族的精神 产品成了公共的财富。"^迎教育若要离开了国 际的大背景与大趋势,只能走回到闭关自守、 僵化不变的老路上去。其次,教育的民族化 又是中国教育现代化的必然要求。马克思 说:"人们自己创造自己的历史,但是他们并 不是随心所欲地创造,并不是在他们选定的 条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从 过去继承下来的条件下创造。"题教育现代化 不能离开既定的民族传统与文化,离开民族 性的教育现代化无异于东施效颦。

教育的民族化与世界化并不矛盾,具有 内在的统一性。就教育的国际化而言,它应 包括两种含义,首先,教育国际化是指世界各 国教育发展的带有规律性的共同趋势:其次, 教育国际化是指世界各国教育发展的符合民 族文化的个性特色。可见教育国际化并不是 一个单一的概念,而是一个集合的概念。它 是由反映世界趋势的、丰富多样的、有个性的 各民族教育构成的。国际化不是一个僵死的 模式,而是变动多样的。日本广岛大学的喜 多村和之教授的观点,即"国际化"就是指本 国文化被别的国家和民族所承认、接受并给 予相当的评价",是非常有见地的。教育现代 化的过程是适应世界发展趋势而不断革新的 过程,因此教育要持开放的观念,借鉴世界各 国的优秀经验,但不能脱离本国的国情。那 种试图放弃自己教育的民族性而一味追求与 国际接轨的观点,即趋同的观点,只能葬送自 己的民族。

如果说我们对待教育的传统性与现代性的态度是"扬长避短"的话,那么对待教育的民族化与国际化的立场则是'取长补短"。而判断"长短'的标准,亦即传统性与现代性、民族化与国际化互补的结合点,主要是看它是否有利于我国经济的持续发展、社会的全面进步和科技的不断创新;是否有利于现代中国人的培养,是否有利于教育质量和效益的提高;是否有利于教育超越现实,领导未来变革。

注释:

这是由美国著名未来学家丹尼尔·贝尔(Daniel Bell)在 1972 年出版的《后工业社会的来临》一书中提出的观点,请参见商务印书馆 1984 年的中译本。

②罗荣渠著:《现代化新论——世界与中国的现代化进程》,北京大学出版社 1993 年版,第 131—142 页,第 220 页。

(美)阿尔温 托夫勒、海蒂 托夫勒著:《创造

一个新的文明 ——第三次浪潮的政治》,上海三联书店 1996 年版,第 27 页,第 8 页。

- ⑨联合国教科文组织国际教育发展委员会编著:《学会生存——教育世界的今天与明天》,教育科学出版社 1996 年版,第 35 页,第 202 页,第 192 195 页。
- ⑩国家教委教育发展研究中心,中国教科文组织委员会秘书处编:《未来教育面临的困惑与挑战》,人民教育出版社 1991 年版,第 17 页,第 67 —68 页。
- (英)保罗·肯尼迪著:《为 21 世纪做准备》,新 华出版社 1996 年版,第 329 页。

国际 21 世纪教育委员会向联合国教科文组织提交的报告:《教育——财富蕴藏其中》,教育科学出版社 1996 年版,第 58、96 页,第 70、71 页。

- ①②③④®英格尔斯:《人的现代化》,四川人民 出版社 1985 年版,第 9—10,96—97,21,97,22—34 页。
- ⑤波普尔曾把宇宙划分为三个世界:世界1为物理世界;世界2为精神状态世界,包括意识状态、心理素质和无意识状态;世界3为思想内容世界,指人类精神产物世界。在这里,教育思想、目标、内容和方法可归为世界3,队伍可归为世界2,都属精神范畴,故归为文化的第三个层次,特作说明。
- ①陈独秀:《敬告青年》,《青年杂志》第1卷第1号,1915年。
- ②《马克思恩格斯全集》第 23 卷,人民出版社 1972 年版,第 534 页。
 - ②胡适:《编辑后记》.《独立评论》第 142 号。
- ②②②(美)西里尔·E·布莱克编:《比较现代化》,上海译文出版社 1996 年版,第 54 页,译者前言第 18 19 页。
- ②发展性危机是西方社会在"宗教冲动力"丧失、"经济冲动力"膨胀状况下,由于高速而过度发展引起的经济、政治、社会、思想等各方面的失调、失衡与失控现象。其主要表现是:掠夺性地开发自然资源、环境污染,生态失衡以及人在高科技社会中的异化,等等。
- ②②《马克思恩格斯选集》第 1 卷,人民出版社 1972 年版,第 254 —255 页,第 603 页。

作者单位: 东北师范大学教育科学学院 讲师、博士生 长春 邮编 130024